

新时代新气象

进境生物材料检验检疫新政:符合条件者3工作日即通过 生物医药研发将可“提速”

本报讯(记者 宋宁华)对于新药研发企业而言,时间就是生命线。近日,上海检验检疫局《免于核查输出国家或地区动植物检疫证书的清单(第三版)》在张江管委会举行。记者了解到,在进境生物材料检验检疫新政的助力下,张江生物医药的研发效率将大大提高,符合条件的进境生物材料在3个工作日内便可完成最终检疫审批。

便利生物材料进口

生物产业是我国的战略新兴产业,我国生物产业虽然发展迅速,但仍处于起步阶段。同时,我国

生物产业和生命科学研究的快速发展,对生物材料的进口需求更加旺盛,进口生物材料的种类更加繁多。便利生物材料的进口,成为助力生物医药产业发展,推进生物产业供给侧结构性改革的关键一环。

面对新形式的发展要求,上海检验检疫局配合质检总局,针对性开展了全产业链、全流程调研,充分听取科研、企业界的意见和建议,发布了新一轮生物材料检验检疫改革举措,其中包括:对6大类44种进境生物材料在3个工作日内完成最终检疫审批;免除9类进境生物材料动植物检疫审批等。

服务上海科创建设

有关部门还主动对接上海自由贸易试验区3.0,制定了《免于核查输出国家或地区动植物检疫证书的清单》第三版。据出入境检验检疫局介绍,相比第二版的12类动植物产品,调整并增加到18类动植物产品。这些动植物产品满足附加声明条件的,均可视为“低风险动植物产品”,免于核查国外动植物检疫证书。同时,第三版的清单,重点聚焦服务生命科学研究,服务上海科创中心建设。比如:模式生物是很多生命科学研究必须引进的

生物材料,免于核查国外动植物检疫证书将大大地简化模式生物的进口手续,便利科学研究的开展。

张江管委会有关负责人表示,“进境生物材料检验检疫新政”改革力度很大,将进一步助推张江乃至整个上海生物产业整体发展。“进境生物材料检验检疫新政”的发布,可以更好满足国内生物医药企业和科研单位研发所需生物材料的供给,将惠及张江乃至上海1200多家科研机构、高校院所、进出口企业和医药研发生产企业,助力生物医药产业做强做大,更好地抢占新一轮发展机遇期。



今日论语

多一点「工匠」意识

秦丹

家里新请了一位钟点工,这阿姨有那么一点知性。第一次上门,她干活既专业又快,肯花力气和心思。第二次上门,依然如此。到第三次干完活,我跟她道别时开始使用“敬词”。说实在的,与以前的诸多钟点工相比,她的工作意识和技能让人“大喜过望”。

钟点工阿姨“精于技业”的表现,让我想起当下一个常被提起的词汇:工匠。十九大报告提出,要“建设知识型、技能型、创新型劳动大军,弘扬劳模精神和工匠精神,营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。”诚然,任何一个人在任何一个行业,都需要知识更新、技能提升、创新型劳动。有这三方面的追求,并抵达一定的境界,才可能称得上“工匠”。

说起工匠的境界,要提一提庄子的《庖丁解牛》:一个名叫丁的厨师替梁惠王宰牛,手、肩、足、膝与手中的刀子配合,富于韵律的动作就像古典乐伴奏的舞蹈般合拍,所谓游刃有余。梁惠王惊问其故,庖丁称他刚开始宰牛,看到的是整头的牛。三年后,是内部肌理筋骨。若干年后,现在是以精神相触的境界。大工匠的境界,没有长时间的富于精神追求的技能历练,不可能抵达。对于普通劳动者而言,我们更强调要有一种“工匠精神”。有了成为“工匠”的意识,才可能脚踏实地、勤奋探索,最终抵达“游刃有余”的“工匠”境界。

当下,我国的产业正在迈向全球价值链中高端,培育若干世界级先进制造集群。水利、铁路、公路、水运、航空、管道、电网、信息、物流等基础设施的网络建设,需要大量的“工匠”。并不是每个人都能当上劳模,也并不是每一个人都可能具备大工匠的境界,但我们身处社会发展的新时代,在享受着发展红利的同时,也许该多那么一点“工匠精神”和奉献精神,因为身处社会加速度发展的洪流,各种知识、技能日新月异,不进则退,做一个知识型、技能型、创新型的劳动者,不仅是社会发展的需要,也是公众个体不被抛出发展轨道的需要。

上海众创:练“内功”重“专业”

宝山成立众创联盟 成员间优势互补资源共享

本报讯(记者 马亚宁)上海已有约500家众创空间,如何在“雨后春笋”的基础上做到“量质齐飞”,上海众创空间正在苦练“内功”,彰显个性化,突出差异化,加强专业化。日前,上海首届专业化众创空间发展论坛暨宝山众创联盟成立大会在吴淞口创业园举行。

今年,市科委推出创新创业服务能力提升计划,全面推进众创空间“提质增能”,引导众创空间向专业化、品牌化、国际化发展。专业化

是众创空间服务实体经济的核心能力。结合上海市首批专业化众创空间3年培育期,上海专业化众创空间发展论坛策划了以立足上海、面向全国、放眼全球为目标的三年行动方案,并将在此基础上推出“吴淞口双创论坛”,打造上海又一双创活动品牌。

此次论坛,与会嘉宾纷纷聚焦专业化众创空间如何聚焦专业细分领域,提供结合行业特征的科研条件和配套服务;众创空间怎样释

放活力,实现科技成果的有效供给和转移转化;构筑完整的创业孵化链条,提升孵化质量,提高创业效率、成功率和效益。同时,众创空间与依托主体开展良性互动,利用好相关技术资源和产业资源,为创业者提供一条专业的创新生态链。

与此同时,吴淞口创业园、智慧湾、博济智汇园等10家宝山区众创空间联合成立“双创”平台——宝山众创联盟。据介绍,宝山众创联盟将搭建众创孵化载体

与政府之间有效沟通的渠道,促进联盟成员之间优势互补、资源共享、合作共赢,进一步向规范化、专业化方向发展,共同营造宝山区良好的创新创业氛围。

吴淞口创业园还与中科院上海产业技术创新与育成中心、中物院中物科技园、国家技术转移东部中心等签署战略合作协议,联合打造孵化基地和技术转移平台,成为中国宝武国家级双创示范基地的重要承载区和核心服务平台。

申城入冬尚有时日 本周气温小幅回升

升,但现在已是秋冬交替季节,升温总体较为乏力。预计本周无强冷空气影响上海,最高气温将在12℃-14℃之间。

此次寒潮于17日半夜前后开始影响上海,降温过程干净利落,本市出现明显大风降温,这也是今年入秋以来上海经历的最强冷空气过程。不过,气象专家表示,随着气温有所回升,上海入冬尚有时日。

据气象资料显示:徐家汇2017年10月平均气温19.5℃,与常年持平;11月上旬(1-10日)旬平均气温16.9℃,偏高0.9℃。

本报讯(记者 马丹)寒潮退去,但是秋寒依旧料峭。今晨7时,全市气温普遍在8℃上下,今天最高气温在13℃附近。据上海中心气象台预报,今天中午本市转为阴到多云,傍晚到夜里多云。此次冷空气影响已经结束,本周气温会逐日小幅回升。



画境之外

由上海城市规划展示馆和同济大学建筑与城市规划学院共同主办的《连接——城市公共空间的多元视角》和《画境之外——城市与乡间的时空印记》昨在上海城市规划展示馆开幕。规划馆希望通过展览的方式吸纳来自院校、社会的创意思维,构建一个具有开放性、思想性和探讨性的公众展示平台。此次展览将展出至明年1月28日结束。

本报记者 徐程 摄影报道

国际开放远程学习网络会议在沪召开

终身学习机会要确保全纳和公平

本报讯(记者 王蔚)联合国教科文组织“开放远程学习”姊妹大学网络成立20周年纪念活动暨网络工作会议,今天上午在上海开放大学举行。联合国教科文组织负责教育事务的助理总干事唐虞在贺信称,教科文组织十分期待与世界各地的远程学习网络成员单位开展合作,致力于提供丰富、新型、多样化的高等教育。

联合国教科文组织姊妹大学网

络计划自1992年起实施,1997年经教科文组织批准设立“开放远程学习”姊妹大学网络,由上海开放大学(原上海电视大学)作为主持单位。截止目前,全球有超过116个国家的700个机构参与,中国有21所高校列入其中。姊妹大学网络和教席项目以高校优势学科为基础,聚集人力和物力资源,成为知识共享与协同工作的平台,在政策制定、学科发展、教学改革、研究创新等方面

发挥了重要作用,同时也促进了世界文化的多样性。此外,该网络强调校际间合作,以及协力共建全纳性学习型社会的重要性,致力于为各个国家和地区的学习者提供追求终身学习,实现个人理想的可能。

在联合国教科文组织审议通过的《教育2030行动框架》中特别提出,要“确保全纳、公平的优质教育,使人人可以获得终身学习的机会”。今天的会议透露,作为国际性的“开

放远程学习”姊妹大学网络,将秉持人人享有终身学习机会的理念,加强国际合作办学,通过课程衔接、学分互认等方式,促进特色、优势专业的资源共享以及学科专业的互通共建。其次是与行业企业、政府部门、海外高校和国际机构开展在线资源的共建,推动优质资源的推广应用。此外,网络成员单位间还要搭建师生互访交流平台,促进教学、科研合作,推动文化交流融合。